

拂晓，他们冒雪出征

西藏军区某旅开展综合性战备演练见闻

■我在第一现场

□ 本报通讯员 彭凯强

藏北高原的初夏，天气捉摸不定，充满变数，但永恒不变的是官兵枕戈待旦、卧听风雨、闻令出征的赤诚与决心。近日，笔者参与见证西藏军区某旅开展全要素综合性战备演练全过程，真切感受到了一股浓烈的实战气息。

4月28日拂晓，随着一阵警报拉响，西藏军区某旅全员全要素综合性战备演练拉开序幕。

然而，就在此时，突然下起瓢泼大雨，并伴有大块大块的雪花、冰雹，原本快亮的天空立即暗了下来，能见度降至不足20米。“一切正常进行，部队准点开拔”5时40分许，官兵正为恶劣天气发愁时，作战值班室向所属分队发出冒雪出征号令。

6时0分，在各路口调整哨兵的指引

下，装备、车辆编队出发。重重雪中，数百台通用车辆、坦克和装甲车组成纵队破雪前行，如利刃斩向白皑皑的暮帐。

打仗是把铁尺子，对打赢负责，就不能降低哪怕一毫米的刻度。在指挥车上，该旅旅长贺胜告诉笔者：“就算下‘刀子’，也得准时开拔，我们不能因为天气变化就改变既定行动，复杂恶劣天气正是能检验官兵素质和作风。”

9时30分许，车队在蜿蜒的山道上平稳前行，三营营长杨青松开始在装甲指挥车里忙碌起来。

此时，贺旅长通过指挥电台突然设置“敌情”。

遭遇“敌情”，杨青松未显慌乱。只见他对照地图略思，立即下达战斗指令。

然而，此时天空再次“变幻”，下起雪花、冰雹，刮起大风，电闪雷鸣，原本泛着绿意的山野顷刻之间变成白花花一片，官兵赤裸裸地暴露在“敌人”枪口之下。

“兵分两路，依托地形，绕道从崖谷侧方进击。”面对突如其来的情况，连长曹智辉果断下令，官兵随即改变行进路线，走险道、攀岩石、穿山谷，相互掩护前进。

在离“敌”工事不到100米地段，战斗打响。只见官兵迎着豆大的雪花、雨点，从两翼包抄上去，如猛虎般向工事发起总攻……

在攻下山头时，一些官兵瘫倒在地，有的脸色惨白，但依然士气高昂。这是在海拔近5000米的山地战斗，植被稀疏，严寒缺氧，官兵负重进击，身体机能面临何等考验已超乎想象。

夜色笼罩，除站岗的哨兵外，奔波劳顿了一天的官兵都已入睡。此时，该旅教导队队长陈德才带领“蓝军”袭扰小分队携带夜视器材开始行动。

陈队长透过手中的微光夜视仪，一个军用帐篷轮廓伸展开来，从帐篷的布局 and 大小来看，发现是一个营指挥所。

“盗取物资，迅即撤离！”在陈队长一指指挥下，一眨眼功夫，几名“黑影”便已潜入帐篷内，成功盗取了头盔、防毒面具等一批重要物资。

被“蓝军”成功袭扰过的哨所、驻点单位，逐一贴上了“暴”字标签。“再苦再累，也决不可松懈麻痹，实战化就是要从细节入手，贯穿全程。”在次日演练讲评会上，该旅政委侯建伟，当即点名批评了被成功袭扰的单位。

咬定原则不放松

□ 文/图 刘强 汤玲

武警河南总队郑州支队某中队指导员安凯，形象高大，但战士说他心思细腻语气随和，喜欢与原则较真。从2011年上任第一天起，就在工作笔记本上写下“以兵为本、士兵至上”这句话，并从心底里自始至终地坚持着这个原则。

安凯要求战士不能在洗手间吸烟，有一次中士班长闫文磊意外发现洗手间里“冒烟”，便厉声质问，没想到吸烟的正是安凯，小闫尴尬地低下了头，心想肯定会挨批了。

让小闫没有想到的是，周末队务会上，安凯诚恳地承认了自己的错误，对小闫发现问题能够及时制止提出了表扬，并表示自己一定坚持落实中队的制度，让官兵一起监督，小闫心里的石头终于落了地。

安凯爱兵，却从不在原则面前照顾。中队原士官代理排长黄波一直是中队党支部十分器重的骨干，也是安凯从新兵一直

带到中士，跟随他多年。由于制度改革，基层不再设代理排长职务，黄波从代理排长的岗位上被撤了下来，这让黄波的心里一下子有了落差。

就在大家都以为安凯一定会安排黄波担任班长时，安凯却当众宣布黄波暂时编为一班战士，官兵们诧异，黄波心里更加失落。

安凯把黄波单独叫到办公室，语重心长地说：“目前中队骨干的岗位已经全部满编，如果突然撤下来一名班长的话，不仅不能及时转变角色，而且会出现新的矛盾，作为一名党员士官，要正确面对岗位调整，岗位只是一个平台，真正的金子，无论在哪里都会发光。”黄波听后很快便调整好了心态，运用自己指挥与管理的特长，继续协助中队支部发挥了一名士官、党员、骨干的作用。

作为一线带兵人，安凯心中时刻都想



着战士的所思所想、所需所求，坚持做到照顾但不迁就，温暖兵心而不违反原则。发现中队战士夜间经常吃方便面，他积极向上目标单位申请，在夜间适量加餐，既确保了

营养卫生又温暖了战士的心灵。他又立足现有条件，协调目标单位提供娱乐场所，让年轻的战士通过他们喜欢的方式来解压释负，既确保了安全又愉悦了身心。

夏云峰：选择军医永不后悔

□ 本报通讯员 张献怀

在今年的两会上，代表委员们建言改善医患关系，并为扭转存在多年的医患关系紧张的局面开了许多药方。在医患关系愈发紧张的今天，笔者在解放军总医院第一附属医院采访中了解到有这样一位医生，在他从医28年中，接诊病人达10多万人次，年龄最大的102岁，没有发生过明显的医疗纠纷，没有接到过患者投诉。而当上科室主任以来，他的科室也连续17年保持着零纠纷记录。

他就是该院老年心脏病科主任夏云峰教授。

责任心是患者信赖的支撑

“病人来看病，最重要的是把病治好。”在夏云峰看来，医生的技术过硬是最基本的要素。“与过去比，患者的要求不断提高，只有真正解决了问题，患者才能有满意，哪怕在别的方面有一些小不足，也能够弥补。”

夏云峰曾救治过这样一位患者。老人90多岁高龄，当时病情很严重，家属做好了放弃的准备。可夏云峰没有放弃，“有百分

之一的希望就要百分之百的努力”。后来不仅救治了这位病人，而且恢复得很好。老人感激获得了第二次生命，从那以后，只要家里人有病都喜欢来找夏云峰，哪怕有些病不是他能治的。在老人百岁生日时，家人特地给夏云峰和医护人员送来寿桃。夏云峰说：“医生要有永不放弃的责任心，责任心是患者信赖的支撑。”

“责任感听着有些空，其实做到并不难，只要严格落实医疗制度，很多医疗纠纷都可以明显减少。关键就是医生一忙起来，往往在小问题上出现疏忽，如果出了家属肯定不同意，所以要严格把关。”夏云峰说，严格执行三级查房，对于避免差错，减少纠纷太重要了。

与患者沟通是门艺术

“和病人谈话，要注意谈话的艺术，许多医患纠纷都是因为沟通不畅或不沟通所引起的。”这是夏云峰常挂在嘴边的一句话，“尤其是现在，沟通更显得重要，人们健康意识、法律意识特别强，很多检查和治疗方案都要和患者或家人充分沟通，尊重病

人和家属的知情同意权。”

他们科里多是老年高龄患者，描述病情的时候经常是反反复复，一件事情说好几遍，一个问题问好几遍，夏云峰总是耐心倾听，不厌其烦地讲解。夏云峰说：“沟通上最重要的技巧就是换位思考，站在病人和家属的角度想问题，绝不强迫做什么。我也从不说‘一做就好了’，或者‘不做就不行了’这类话。”

以真心赢得病人的信任

在很多患者眼里，夏云峰是位温文尔雅、有耐心、有爱心的好医生，他一口一个“老人家”地唤着，一下就把医患之间的距离拉近了。“除了对那些听力不太好的患者，他说话都是轻声细语的。如果正给你看病时突然有人进来询问，他都会耐心地解答，然后转过头来跟你真心地说声‘对不起’。”所有接受过夏云峰诊治的患者，无不为夏云峰的热心、耐心而感到说不出的舒心、暖心。

对工作兢兢业业

夏云峰查房不只是在工作日，节假日

也几乎天天不落。有一次国庆假期，7天的休假，夏云峰查房了6天。

之所以特别重视查房，夏云峰说，是因为患者的病情瞬息万变，你勤“查”，就可能错过救治的良机。有一次查房经历，夏云峰印象特别深。他回忆说，那天自己去查房，看到有位患者精神不太好，闭着眼睛好像在睡觉。凭着职业的敏感，他赶紧上前查看，发现患者并不是在睡觉而是已经休克。经检查，原来患者是突发消化道出血，如果不是及时发现肯定会有生命危险。“这种病状，病人躺着的时候是不会头晕难受的，所以会大叫或者求助，旁边的人也发现不了。这就要求医生必须经常去床边查看病人。有些病情，你不亲自去看是了解不到。”

在“好大夫”网站上人们可以看到这样的留言：“雷锋离我们太遥远，您就是真实的雷锋。如果每一位医生都像您一样对待病人，那世界将会变得多么美好！”还有的患者留言：“夏主任这里没有冷冰冰的面孔，没有敷衍了事”，“夏医生，遇上你是我人生的一大幸运”。

铿锵步履汇成时代强音

解放军防化学院三位学子扫描

□ 朱晓帆 刘晓红

解放军防化学院有这样一群人：他们每天在实验室、教室、训练场之间来回往返，苦学本领；他们即将毕业，用4年的时间积跬步、致千里，用自己的青春梦托举起强军梦。他们每个人铿锵步履正汇聚成时代的最强音，唱响了强军之歌。

吕海明：携笔从戎“写作”梦

网军上有他字字精华的诗歌，斐然文采让他得到了许多人的关注，这位与写作结缘的铁血男儿就是十三队毕业学员吕海明。

“一日不动笔就手痒”是他常常挂在嘴边的话。为了试试这位众人口中“才子”的真功，破例让这个初出茅庐的大一新生独立完成一篇人物通讯的采访。对自己文字功底相当自信的他一挥而就，却收到满篇红线的退稿。

“新闻要求细节，不是抒情的笔墨堆积。脚踏实地才能写好新闻！”一句话让他从眼高手低的云端跌到了平地。从此，吕海明像“着了魔”一般，走在队列中在想如何将人物通讯写得更加细腻真实；吃饭时，将与志同道合的战友交流写作心得。当他的稿子刊登在院报以及兵种杂志上后，战友们都惊叹于他富有血性豪情字句。“夜来一笑寒灯下，始是金丹换骨时”，如今的他写作水平越来越成熟，思路也越来越开阔。

陈静：不须眉“精武”梦

重装5公里奔袭，就在大家叫苦不迭时，一个扛着队旗的身影坚定地跑在队伍旁边跑过。那竟是个女学员！她便是陈静。

兵之初的陈静总有一股不服输的倔劲儿。战术训练场上，燥热的环境和无休

止的匍匐前进让力气已经用尽的女学员们快要支撑不住了，面对身体上明显占尽优势的男生们投来的质疑的目光，陈静身体里的倔强因子被激发：“不就是低姿匍匐嘛，咱们没有任何比男生爬得慢的理由，咱们再爬一遍！”初入军营，陈静第一次跑3公里，差点晕倒在跑道上，一向要强的她暗下决心一定要克服这道坎。苦心人，天不负，院运动会上，她一举打破学院1500米长跑记录，而在这场比赛，第一名从来都不在话下。从当初的3公里不及格到现在的“飞毛腿”。

吴涛：刻苦钻研“科研”梦

在防化学院学员科技创新自主实践活动成果汇报会上，自制的单兵火箭检查器引起了全院官兵的浓厚兴趣。作为该项目的负责人，学员吴涛正声情并茂地为

全员官兵介绍他们组自主研发的单兵火箭检查器。

学院关于学员科技创新自主实践活动的通知一下发，吴涛便找到教员，报名参加《单兵火箭训练检查器设计》这个项目。虽然他的操作能力让教员非常满意，但他的专业知识却跟这个课题存在很大的差距。为了保质保量完成实验，他开始恶补猛学，理论知识不够，便一头扎进图书馆，翻阅资料，在笔记本上记下重要的知识点，不弄清楚问题决不罢休。装备器材操作不熟，便天天缠着教员请教，他笑着对笔者说当时教员都很不得对自己避而远之。“指挥专业的学员不能直接考是一个遗憾，这次科技创新也算是我一个小小的科研梦。”既要成为一名优秀的指挥军官，也对科学研究有着浓厚的兴趣，吴涛从来不把自己局限于一个领域。

军事资讯

武警边防总医院

大比武提升急救护理技能

科技日报讯(周少钧 李焕洲)近日，全国边防部队总医院组织进行了临床一线科室科目考核大比武。

此次考核是对医院2月份以来组织的全院500多名护理人员分批次急救技能培

训效果的一次验收。作为全国最大的边防医院，建院29年来，该院护理部通过不断的院级培训与自我训练，保证每名护士在病人急救与护理需求中，做到“拉得出，联得上，医得好”，切实提高了临床护理质量。

第二炮兵某旅

“能级管理”积聚强军正能量

科技日报讯(曹四春)上有领导，下有部署，如何确保中间某一级不挂空挡?第二炮兵某旅采取建章立制还权于兵的“能级管理”机制，以“逐级有责、逐级负责、逐级落实”的模式，有效促进了各项工作在末

端落实不打折扣。据该旅政委黄长平介绍，自实行“能级管理”机制以来，各级分工明确、责权清晰，不但明确了目标方向，而且强有力的奖惩机制倒逼出主动作为的强军新动力。

武警湖北总队鄂州支队

“四减一统”纠治会风顽疾

科技日报讯(据长安)“五一假期执勤战备管理工作讲评会和四月份党委机关蹲队当兵部署会压缩合并成一个会，会议时间不得超过1小时。”5月4日上午8时，武警湖北总队鄂州支队党委机关召开周大交班会。这是该支队队长赵国强部署本周工作时，对即将召开的两个会议进行统筹安排。

去年初，这个支队制定了减少会议、文电的相关措施，虽较以往有所减少，但年初党委机关在基层问卷调查时，官兵对此满意度只有77%。为此，该支队党委从精简

会议入手推进党委机关作风建设。为建立长效机制，他们出台“四减一统”机制精简会议，减次数，可开可不开的会坚决不开、泛泛部署工作和提要求的会坚决不开、能整合的会议必须合并、层层传达的召开视频会议；每周一交班会结合工作实际，按照“四减”的要求对一周会议情况进行合理统筹安排，无特殊情况，不得增加会议。同时，建立责任追究制度，对违反“四减一统”规定的，在周一交班会上，对会议组织者和审批领导予以通报批评。

武警政治学院

成功研发科研成果管理软件

科技日报讯(聂义文 范拥科)近日，武警政治学院“科研成果信息化管理平台”投入使用，标志着该院科研成果管理工作初步实现了网络化、科学化。

该平台包含导入基础数据模块、科研成果

统计模块和导出模块4个主要模块。形成了一个动态的科研数据中心和科研管理沟通平台，为全面、实时、准确提供学院科研信息，服务于广大教研干部，科研管理部门与学院首长的科学决策提供了支持。

第二炮兵后勤装备维修中心

创新模式服务部队

科技日报讯(孙现富)“真是感谢你们，不仅帮助解决技术难题，还帮带培养骨干，这种服务形式我们欢迎！”日前，面对前来服务的二炮后勤装备维修中心官兵，某旅后勤部长王新华感慨地说。二炮后勤装备维修中心在服务基层中，创新帮带模式，拓宽服务领域，在为部队送技术、解难题的

同时，还培养了一大批技术骨干，被誉为流动的维修服务队。该中心组建8年来，积极开展送技术下基层服务活动，先后行程3000多公里，执行检修任务25次，排除各类故障4100多个，为基层部队节约维修经费近1000万元。

武警福建秀涂边防所

开展“党员集体下乡”活动

科技日报讯(黄子强 蔡伟荣)为丰富党日活动内容，提高党日活动质量，深入开展群众评议党员活动，近日，武警福建秀涂边防所党支部结合每名党员官兵的本职工作，

广泛开展“党员集体下乡”活动。通过开展此次活动，进一步树立了官兵爱民助民意识，极大增强了官兵以优异业绩来兑现承诺、取信于民的信心，深化了创建活动成效。

武警广东深圳边防支队

海陆联动保景区游客安全

科技日报讯(郑国雄 龙宇翔)“五一”小长假期间，深圳东部海边各景区的客流量直线上升。武警广东深圳边防支队加强勤务部署，海陆联动全方位保障了景区游客安全。

该支队在强化对景区周围重点部位、实施24小时不间断远程监控的同时，安排了陆地巡逻哨，在大梅沙海滨公园等景点海域和陆地都派出了船艇部队官兵进行巡逻，随时处置突发事件，并为旅客提供了力所能及的帮助。

云南省蒙自军分区

推行“体验式”解难效果好

科技日报讯(冯超 田元 穆晓飞)近日，云南省蒙自军分区召开第一季度机关基层双向讲评会，并对党委机关今年以来所办实事进行满意度调查，“为基层连队配

发电视机、改造晒衣棚”等5件事满意度均为“非常满意”。基层官兵说，事情不大，件件办在心上。

武警工程大学

邀请军旅作家党益民做客

科技日报讯(陈天琦)近日，武警工程大学邀请著名军旅作家党益民，到该校学术大讲堂作“坚守与突围”的文学报告。

党益民现任武警辽宁总队副政委，中国作家协会会员、中国报告文学学会理事、党益民从写作中如何坚守道德、良知、正义、感情，如何突围的角度，真诚地分享了个人在军旅文学创作过程中的甘苦、得失、感悟。

装甲兵工程学院

国际数学建模大赛获佳绩

科技日报讯(易久华 赵洪涛)2014年国际数学建模大赛近日揭晓，装甲兵工程学院荣获国际二等奖2项，三等奖6项。该院组织12支参赛队36人与来自18个国家和地区的7783支参赛队同场竞技。

该院高度重视学员科学文化素养的培养，大力鼓励学员参加国内外、军内外的各项科技大赛，让学员在参赛中提升能力素质。2010年以来，该院学员先后荣获国际级奖项154人次，北京市奖项496人次。

武警黄金第九支队

从严强化党员先进性意识

科技日报讯(李洪 张栋)武警黄金第九支队野外工作条件艰苦，地勘施工任务繁重，该支队党委针对个别党员平时言行上的一些模糊认识，整理编写《党员修养百问》，印发全体党员学习；针对部分战士党员的现实

思想问题，设立咨询热线，及时帮助解决。各基层党组织还制订了内容涵盖全年工作任务的数量化达标细则，并坚持每月一小结，全年回头看，不断激发党员的争先创优意识。